Ces éléments de correction n’ont qu’une valeur
indicative. Ils ne peuvent en aucun cas engager la
responsabilité des autorités académiques, chaque jury
est souverain.



RECOMMANDATIONS DE CORRECTION POUR L’EPREUVE DE
PHYSIQUE-CHIMIE (Spécialité)

L Des écrits d’illustres scientifiques (6,5 points)
i Du nucléaire dans la médecine (5,5 points)
lll. De la brocante a l'orfévrerie (4 points)

Pour la correction de I'écrit et pour I'oral, il est indispensable de respecter [e programme et ses
commentaires (B.O. Hors Série n°4 du 30 aodt 2001).

Les modalités de ’épreuve de sciences physiques du baccalauréat général, série S, a
compter de la session 2003, sont fixées par :

- la note de service n° 2002-142 du 27-6-2002 publiée au B.O. n° 27 du 4 juillet 2002, complétée
par le rectificatif du 2-8-2002 publiée au B.O. n° 31 du 29 aoit 2002

- la note de service n° 2002-243 du 6-11-2002 publiée au B.O. n° 42 du 14 novembre 2002
donnant des informations sur la session 2003 des baccalauréats général et technologique et par
Farrété du 24-10-2002 publié au B.O. n° 41 du 7 novembre 2002 concernant I'épreuve du
baccalauréat géenéral.

Pour I'écrit :
Sur la copie le correcteur porte la note sur 16 arrondie au demi-point.

On rappelle que le traitement équitable des candidats impose de respecter scrupuleusement les
exigences du baréme et de ses commentaires élaborés aprés la commission d'entente.

Rappel sur les modalités de I'épreuve orale de contréle.

L'épreuve de controle est orale, de durée vingt minutes, précédées de vingt minutes de
préparation.

Il convient de respecter les compétences exigibles du programme et I'organisation de I'épreuve
B.O. n° 27 du 4 juillet 2002, note de service 2002 - 142 du 27-6-2002 et rectificatif du 2-8-2002
publié au B.O. n° 31 du 29-8-2002.

Le candidat tire au sort un sujet comportant deux questions, 'une de physique, I'autre de chimie, et
doit traiter les deux questions. Les questions portent exclusivement sur le programme commun
pour les candidats qui n'ont pas choisi I'enseignement de spécialité. Pour ceux qui ont choisi cet
enseignement, 'une des deux questions porte également sur le programme de I'enseignement
commun a tous.

Douze points au moins sont attribués a 'évaluation des connaissances scientifiques et de savoir-
faire. Pour permettre cette évaluation, I'usage des calculatrices interdi r I'ensemble de

Cette épreuve a lieu dans une salle comportant du matériel de physique-chimie afin que des

questions puissent étre posées sur le matériel expérimental et son utilisation, sans que le candidat
soit conduit & manipuler.
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EXERCICE Il. DU NUCLEAIRE DANS LA MEDECINE (5,5 points)

Retirer une seule fois, pour tout I'exercice, 0,25 point si le nombre de chiffres significatifs n’est pas respecte.

1. Injection intra-articulaire d’une solution contenant du rhénium 186
1.1.1. | Au dessus de la courbe donc excés de neutrons 0,25
1.1.2. | Un électron est émis 025 Pas de justification
attendue
1.1.3. Accepter e dans
'"®Re - ,40s + Je I’équation
0,25 équation
A correspond au nombre de nucléons dans ['isotope considéreé 0,25 x 2 .
Calcul de sa valeur en utilisant la conservation du nombre de | 4 pour les lois du
nucléons : 186 = A +0, d'ou A = 186 calcul de Zet de A
Z correspond au nombre de protons (ou numéro atomique) du 0,25 pour les deux
noyau considéré valeurs numériques
Calcul de sa valeur en utilisant la conservation de la charge : (de Aet2)
Z=76+(—1),douZ=75.
1.2, L'activité décroit dans le temps, il faut donc indiquer un instant Accepterune
d'origine. formulation qui fglt
0,25 apparaitre la notion de
décroissance
radioactive.
1.3.1. | Ala date de calibration, A, = 1.Ng et mo = ng . M('%;Re )
Mo = [No/Na].M("%Re) = A M™Re
o = [No/Na] (Z)/LNA ("ZRe) 05
3700x10°
mg = x186 =5,2x107
7 22x10°x6,0x10% J
132 | 3,7 jours aprés la date de calibration, I'activité a diminué de
moitié puisque 3,7 jours correspond au temps de demi-vie 0,25
A, = Ay/2 = 1850 MBg
1.3.3 A(t) est proportionnelle a vV accepter toute
1850 MBq correspondent a 10mL a #;;,donc : 0,5 justification
V=70x10/1850 =0,38 mL cohérente
2. Injection intraveineuse d’une solution contenant du phosphore 32
21 Le noyau de phosphore 32 contient 15 protons et 17 neutrons | 0,25
2.2. E=[m(ZP)-m(2S)-m(’e).c’ ?{55 flexpression
. - ~13 ierale en
AN: E= 2.8 x 10 .J . , i acceptant une
(Le résuitat exprimé en joules n'est pas exigé, le calcul de la o
. N . o 0,75 valeur négative
conversion peut étre intégré a I'expression littérale). 0.25 calcul
E=1,7x10°eV = 1,7 MeV ou 1,8 MeV 025
Resultat en accord avec la valeur de I'énoncé. péssage en MeV
2.3. Pas de rayonnement gamma 0,25
2.4, N(t) = Ny.exp (-4.1) 0,25
25, Quand t = typ , N=Ny/2 0,25 pour la
No/2 = No.exp ("/q,.tuz) soit 1/2 = exp (-i.t'\/z) définition de t;;
In (1/2) = -A.tiz 0,5 0,25 pour la
IN1-In2=-1.1 démonstration
Finalement,In2 = 1 .ty
2.8. tie=In2/A(2P)=12x10°%s 0.5
tyz=12x10°/ (60 x 60 x 24) = 14 |
Cohérent avec I'énonceé.
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2. Texte d’lsaac Newton
2.1. F*
0,25
2.2. | « tendent au centre de Jupiter » : la force de gravitation est orientée
vers le centre de Jupiter. 0,25 Accepter
« sont en raison réciproque... a ce centre » : la valeur de la force centripéte.
de gravitation est inversement proportionnelle au carré de la distance 0,25
entre les centres de Jupiter et du satellite.
2.3. . . = M. -
D’aprés la loi de gravitation universelle : F,c = —GMJ =l 0.25
r ’
2.4. | D'aprés la deuxiéme loi de Newton (appliquée au satellite Callisto Partie entre
dans le référentiel jovicentrique supposé galiléen) : parenthéses non
= - M .M. _ - exigee.
> Foq =M.3. donc -G Jrz €U =M:.8; 0.5
. . - M,
Finalement, on obtient: a. = —G—r-z-ch
a. = - 0.25
2.6. | Mouvement circulaire uniforme donc :
: M
Par analogie : Yo _ G—
r r
25
g M, 0.
On en déduit : v, =,/G.—
r
2.7.1/] Pendant une période T¢, le satellite Callisto parcourt une trajectoire
circulaire de périmétre 2n r autour de Jupiter, d'od :
onr  2nr 3 0,25 Demarcr}e
Tc = =—===2=n demandee
ve \/9@ G.M;
r
2.7.2, 913
(1,88x10%) 6
T. =27 =1,44x10" s
¢ \/6,67x10’” x 1,90 x 107 0.25
3. Texte de Galilée
3.1.1] C'est le croquis (a) car lo est caché par Jupiter. Il voit donc deux 025
satellites vers I'est et un vers l'ouest. '
3.1.2] Par exemple, un satellite peut étre caché par Jupiter. 0,25 Accepter toute
réponse correcte.
3.1.3] La trajectoire des satellites vue par Galilée est un segment de droite. 0,25 Accepter droite
ou rectiligne.
3.2.1| L’orbite de Callisto a le plus grand rayon. 0,25
3.2.2| Le 27 février 1610 0,25
a.
322 Tc =27 -11=186jours 0,25 Tout ou rien.
b. Ala question 2.7.2., il a été trouvé T, = 1,44x10° s soit 16,7 jours.
Les deux réponses sont compatibles.
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EXERCICE |. DES ECRITS D’ILLUSTRES SCIENTIFIQUES (6,5 points)

Retirer une seule fois, pour tout I'exercice, 0,25 point si le nombre de chiffres significatifs n'est pas respecte.

Réponses Baréme | Commentaires
1. Texte de Marcellin Berthelot
1.1.1. m, p.V, 1,05x57
= —— = = ! = 0;25
"M, M, 60,0 1,0 mol Accepter 0,99mol
1.1.2] La quantité de matiere initiale d'éthanol vaut : Accepter 0,99mol
‘ . aussi.
7 :@_=p2V2=0,79x58= 1.0 mol 25
M, M, 46,0 0,
ny = n, : le mélange réalisé est équimolaire
1.2.1. e} 0] Osi« > »ala
| I 0,25 lace du « =
CHy—C—OH + CHg—CHg—OH = CHg— C—O—CHp—CHg + H;0 P ’
1.2.2.| L'acide éthanoique restant est titré lors du dosage. 0.25 Accepter « > » a
CH3COOH + HO™ = CHgCOO' + Hzo la place du « = ».
L'état physique
n'est pas exigé
1.2.3] Al'équivalence : Toute définition
- les réactifs ont été introduits dans les proportions stoechiomeétriques correcte est
ou 0,25 acceptée.
- il y a changement de réactif limitant. Un tableau
ne=nt_ . =CqgVg =1,00x12,0x 107 =1,20x1072 mol 0,25 d'avancement
n'est pas exigé.
124, ng est la quantité d’acide éthanoique restante dans 2,0 mL du
mélange donc dans le flacon, c’est-a-dire dans un volume total égal a
57 + 58 = 115 mL on obtient : 0,25
e = R><ﬂ§=1,20><10’2 x11—5—=0,69 mol
) 2,0
1.2.5. Au bout de six mois : Admettre état
final. L'état final
CH3COzH + C2H5OH = CH3COzczH5 + Hzo n’étant pas
Etata 6 1,0-x 1,0-x X X normal que le
mols _ rendement ne
acide éthanoique : soit que de 31%.
n,'=0,69 mol =1,0 - x;on en déduit x = 0,31 mol 0,25 Tout
éthanol : n.'= 0,69 mol raisonnement
éthanoate d’éthyle : 0,31 mol 0,25 logique est
accepte.
eau : 0,31 mol
1.2.6/] A partir de la connaissance de la quantité de matiére restante d’acide Accepter toute
éthanoique au bout de six mois, on en a déduit les quantités de | 0,25 réponse correcte.
matiére des autres corps connaissant les quantités de matiére des
réactifs initialement introduites. Le passage quantit¢ de matiere a ’;
masse se fait aisément avec la masse molaire des corps. La phrase 1
soulignée est ainsi justifiee. |
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EXERCICE lll. DE LA BROCANTE A L’'ORFEVRERIE (4 points)

]

Retirer une seule fois, pour tout 'exercice, 0,25 point si le nombre de chiffres significatifs n'est pas respecté.

Réponses Baréme | Commentaires
1. Présentation de ’argenture électrolytique
1.1. | - Sens conventionnel du courant électrique. Tout ou rien
. . 0,25
- Sens de déplacement des électrons. CG*
)|
i
1.2. | La théiere va se recouvrir d’argent métallique a la cathode. 0,25
+ -
3.1 Ag,(s)=Ag, (aq) +e 02
A I'anode se produit une réaction d’oxydation (perte d’électrons) !
1.4.| Aranode : Ag,(s)=Agy (aq)+ e
A la cathode : Ag‘; (aq) +e” =Ag (s)
. + 0,25
Bilan : Agy (aq) + Ag,(s) = Ag,(s) + Ag, (aq)
A Panode, l'argent métallique est consommé et la masse de | g o5
Panode diminue.
2, Etude quantitative de I’électrolyse
2.1. | Par définition : Q =LAt 0,25
2.2 bar définiti (€50) 0,25
ar définition : mMeggn )=—
éch NA.e
2.3. | D'aprés I'équation qui se produit a la cathode : N(Agye, ) = M€5en) - 0.25
avec nie )——I-'ét— ,
éch NA e
On en déduit :
. I.At
M(AGep ) = N(AGyep )-M(AG) = N(€ecn )-M(AQ)= Noo M(Ag) 0.25
7,0x35 %60
mM(AQuep) = : x108 = 17¢g 0,25
P 6,0x102 x1,6x1071°
2.4. | Cela permet un dépot plus régulier sur la surface de la théiere. 0,25
3. | Qualité du dépdt d’argent sur la théiére
3.1. m(Agys
Par déf. : p(Ag):—\}%c—i—ep—)) d’ol
(AQgep ) - 0.2
M{AGge
V(AQyep) = R
p(Ag)
3.2. VI(AQ.. m Aq i
Par définition - d = - o%ee) _ (Aduso) 0.25
S p(Ag).S
17 _3
= — =2,0x1077cm =20 um 0,25
10x850
3.3. | La théiére est un article d’orfévrerie au contact des aliments.
Pour un tel article, la qualité de fabrication est de 1 si I'épaisseurn 0,25
moyenne du dépdt d’argent est au moins de 15 pm. Ici, I'épaisseur
est de 20 pm : la qualité de fabrication est donc une qualite 1.
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